



■内塔尼亚胡(左三)会见战时内阁

拦截以色列，伊朗让美国远离

一时间，以色列上空不时传来爆炸声，那是伊朗方面派出的无人机被以色列防空系统拦截而发出的声音。当地时间13日晚开始，伊朗对以色列发动袭击。以方利用“铁穹”防御系统对其进行了拦截。伊朗方面称，此次无人机袭击是对此前以色列袭击伊朗驻叙利亚大使馆的回击，且回击“已经结束”，并警告以色列不要再犯、“美国必须远离”。以色列方面14日发表声明称，“大量”以方战斗机已经在空中准备反击伊朗的袭击。

伊声势浩大但克制 以色列“损失轻微”

根据以色列方面的报道，超过100架伊朗无人机被以方拦截。而根据以色列国防军发言人哈加里14日早些时候在特拉维夫发表的声明，伊朗还从其境内向以色列发射了数十枚地对地导弹。不过，“绝大多数”导弹尚未进入以色列上空就被以防空系统拦截，只有一些落在以色列境内的导弹对以基础设施造成“轻微损坏”。伊朗常驻联合国代表团14日在社交媒体上发帖称，伊朗

对以色列的回击“已经结束”，倘若以色列“再犯错误”，伊朗的反应将“更加严厉”。与此同时，伊朗喊话美国，强调这是伊朗和以色列之间的冲突，“美国必须远离”。在上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟看来，伊朗方面的袭击虽然声势浩大，但还算克制，并未对以色列造成实质性的伤害。孙德刚也认为，在驻叙大使馆遭袭后，伊朗政府需要给国内民众一个交代，但这一次的报复行动更多是象征性的，不仅给以色列留足了准备时间，而且袭击留有余地。“伊朗不希望局势进一步恶化升级，也不愿看到美国卷入。”

以“铁穹”展开拦截 约旦人看到“闪光”

在以色列宣布所有学校停课、限制民众集会人数后，当地时间13日晚，以色列第二大城市特拉维夫上空传来爆炸声。约旦河西岸的贝尔谢巴、死海和希伯伦地区，以及戈兰高地等地也响起巨大的爆炸声，耶路撒冷防空警报声阵阵。甚至，生活在约旦首都安曼的人们也在14日凌晨2时左右看到空中的“闪光”。“一开始，我们听到远处有爆炸声。我们向外望去，天空中出现闪光，我们看到有东西升起来然后落下。”一名安曼居民说道。“光线是如此明亮，就像是‘铁穹’升起、射击然后爆炸，声音很可怕，你可以听到爆炸的回音，看到

流星一样的东西坠落。”另一名居民说道。伊朗在随后的声明中称，其“成功打击”了以色列领土上的重要军事目标，以回应此前以方对伊朗驻叙利亚大使馆的袭击。复旦大学中东研究中心主任、研究员孙德刚注意到，这是伊朗方面首次直接袭击以色列境内目标。而根据《维也纳外交关系公约》，以色列4月1日对伊朗驻叙利亚大使馆的袭击可以视为是对伊朗领土的袭击，也首次跨过了红线。“伊朗的回击意味着伊朗和以色列的矛盾在升级。”

冤冤相报何时了 美以领导人通话

面对伊朗方面的袭击，以色列国防军发言人哈加里表示，大量以色列战斗机已经在空中准备反击伊朗的袭击。而一名以色列高级官员称，以色列将对伊朗的袭击作出“前所未有的回应”。此前，以色列总理内塔尼亚胡表示：“无论谁伤害我们，我们都会伤害他们。”孙德刚表示，伊朗的目的是给以色列制造恐慌，令其从战略进攻转向防御。他认为，以色列当下可能将重心更多放在国内，尤其是北方地区重大基础设施的保护上。以色列是否会采取行动，或许要看伊朗是否会发动第二轮袭击。韩建伟则认为，如果以色列体悟到伊朗报复行动的克制，或许会控制其下一步行动，但以色列“再犯”伊朗的可能性极大存在。尽管伊朗称其“报复”行动“已经结束”，但有可能开启了伊朗和以色列的一轮“冤冤相报”。



■伊朗发动袭击后，伊朗人在德黑兰的巴勃斯坦广场挥舞国旗

14日，美国总统拜登同以色列总理内塔尼亚胡通电话。一名美方官员称，美国国防部长奥斯汀已经要求以色列国防部长加兰特在对伊朗袭击作出任何反应之前通知美国。中国社会科学院世界经济与政治研究所外交政策研究室副主任、副研究员肖河认为，美国帮助以色列拦截伊方无人机应是在伊朗方面可以容忍的范围内的举动。美国的当务之急是管控好以色列，口头上表达对以色列的支持，但私下敦促以方克制，避免局势演变为地区冲突。“美国主动下场作出支持以色列进攻的姿态，只会让局势难以收场，不符合美国自身的目标。” 本报记者 齐旭



■以色列运行防空系统以拦截伊朗导弹、无人机 本版图片GJ



新民周刊 2024年4月15日新刊预告

2024 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 “奥库斯”与《奥本海默》

Cover Story 封面报道

- 06 不一样的“留守儿童”
- 08 留守儿童样本调查：单亲留守，更大的隐患
- 14 “留守”增大了犯罪可能性吗？
- 18 生于乡村，困于手机
- 22 留守儿童，需要哪些社会支持？

Culture 文化

- 36 魔都，为什么二次元浓度那么高？
- 42 二次元风暴：被音乐节盘活的创意园
- 46 宫崎骏的自问自答：你想活出怎样的人生？
- 50 鸟山明去世，日漫黄金时代远去了？

World 环球

- 54 北约又扩大了，危险正在逼近！
- 60 北约扩张史
- 62 瑞典芬兰与俄罗斯的恩怨情仇
- Society 社会
- 66 吉他小镇正安：黔北山城的产业梦
- 70 德国女中医，坐诊在上海